

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Βασική προτεραιότητα

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

Μια συνολική συμφωνία, η οποία θα εντάσσεται στο συνολικό πλαίσιο της επικαιροποίησης της ευρωτουρκικής συμφωνίας του 2016, είναι ο στόχος της Ελλάδας στις συζητήσεις με την Τουρκία για το μεταναστευτικό. Η ελληνική πλευρά επιθυμεί όλα αυτά να είναι έτοιμα έως τις 7 Δεκεμβρίου, ώστε να υπογραφεί η συμφωνία αυτή στο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας που θα συνεδριάσει στη Θεσσαλονίκη. Ωστόσο, ακόμα και αν αυτό δεν καταστεί δυνατό σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ελλάδα είναι αποφασισμένη να προχωρήσει σε διευθετήσεις με την Τουρκία, που θα καταλήξουν και θα συμφωνηθούν στο Συμβούλιο Συνεργασίας.

Στη συνάντηση του **Κυριάκου Μητσοτάκη**

με τον **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** στη Νέα Υόρκη πριν από λίγες ημέρες, στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, το μεταναστευτικό βρέθηκε στην κορυφή της ατζέντας και συζητήθηκε εκτενώς. Ενα από τα επιμέρους θέματα στα οποία μπορεί να υπάρξει κατάληξη είναι οι απευθείας επαφές μεταξύ των δύο χωρών όχι μόνο σε πολιτικό επίπεδο, αλλά και σε επιχειρησιακό. Ζητούμενο είναι, σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε στο παρελθόν, όταν η τουρκική ακτοφυλακή έκανε ότι αγνοεί τα ελληνικά σήματα, να μιλούν αυτά τα δύο Σώματα αδιαμεσολάβητα μεταξύ τους, ώστε να υπάρχει καλύτερος συντονισμός για την ανασχεση των μεταναστευτικών ροών.

Η περιοχή του Εβρου

Το δεύτερο σημείο στο οποίο επιμένει η Αθήνα είναι η επικοινωνία και η συνεργασία να επεκταθούν και στα χερσαία σύνορα, στην περιο-

χή του Εβρου. Ήδη τις προηγούμενες ημέρες πραγματοποιήθηκε στον Εβρο συνάντηση εκπροσώπων της Ελλάδας, της Τουρκίας και της Βουλγαρίας, προκειμένου οι τρεις χώρες να συntonίσουν τις προσπάθειές τους για την πάταξη των δικτύων που έχουν στήσει οι διακινητές. Σε επίπεδο δημόσιας διπλωματίας τουλάχιστον, η Τουρκία δείχνει θετική διάθεση.

Στην κυβέρνηση υπάρχει ανησυχία για τις αυξημένες ροές στο μεταναστευτικό. Πέρα από τις συζητήσεις με την τουρκική πλευρά, το θέμα απασχόλησε και το ΚΥΣΕΑ, που συνεδρίασε την περασμένη Τρίτη. Οι εμπλεκόμενοι υπουργοί παρουσίασαν την κατάσταση, ενώ ενημέρωσαν και για τις επαφές που γίνονται.

Έως τον Δεκέμβριο, όταν και θα συνεδριάσει το Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας, οι διαβουλεύσεις ανάμεσα στις δύο χώρες θα είναι συνεχείς και εντατικές, ώστε να υπάρξει κατάληξη σε ένα κείμενο συμφωνί-

ας που θα υπογραφεί εκεί. Στο παρασκήνιο, η Ελλάδα βρίσκεται και σε άμεση επαφή με την Ε.Ε. ώστε να προχωρήσει και η επικαιροποίηση της συμφωνίας του 2016 και η Τουρκία να αρχίσει να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της.

Όπως είναι φυσικό, ένα μεγάλο κομμάτι των διαπραγματεύσεων το έχει αναλάβει το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, με τον αρμόδιο υπουργό **Δημήτρη Καιριδη** να βρίσκεται σε ανοιχτή γραμμή με Βρυξέλλες, Βερολίνο και Αγκυρα.

Επικαιροποίηση

Σύμφωνα με πληροφορίες, εάν ο σχεδιασμός της ελληνικής πλευράς αποδώσει καρπούς και υπάρξει τον Δεκέμβριο επικαιροποίηση της ευρωτουρκικής συμφωνίας, η συμφωνία -που ουσιαστικά θα είναι ευρωτουρκική με ελληνική πρωτοβουλία, όπως επισημαίνουν στελέχη

Ανοιχτή γραμμή Αθήνας - Αγκυρας για το μεταναστευτικό

Τι θα προβλέπει για Εβρο και Αιγαίο η συμφωνία των δύο χωρών, που αναμένεται να υπογραφεί τον Δεκέμβριο



d.mihalakis@realnews.gr

η άποψη
του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΙΧΑΛΑΚΗ**

Θα γίνουμε Σουηδία;

«**Η ΧΩΡΑ** δεν έχει ξαναδεί κάτι τέτοιο, καμία άλλη χώρα στην Ευρώπη δεν βλέπει κάτι τέτοιο», είπε ο πρωθυπουργός. Πόσοι θα χαρακτήριζαν «ξеноφοβική» αυτή τη δήλωση; Αλλά και πώς θα χαρακτήριζαν μια πιθανή απόφαση για ανάπτυξη στρατιωτικών δυνάμεων προκειμένου να αντιμετωπιστούν προβλήματα μεταναστευτικού...

Ομως, όλα τα παραπάνω δεν αφορούν το βασίλειο της ασοδοσίας κάποιων, δήθεν ανθρωπιστικών, ΜΚΟ, δηλαδή την Ελλάδα. Αφορούν τη... Σουηδία! Της πολυπολιτισμικότητας, της ανοχής, της ενσωμάτωσης, του κοινωνικού κράτους... Τη Σουηδία, όπου ο πρωθυπουργός της Ουλφ Κρίστερσον απύθηνε, μόλις προχθές, δραματικό μήνυμα και συζητά την ανάπτυξη Ενόπλων Δυνάμεων μετά από τρεις δολοφονίες που ανέβασαν τον συνολικό αριθμό των θυμάτων στα 12. Περιστατικά βίας και ανομίας από συμμορίες (μεταναστών) που έχουν καταστήσει την εγκληματικότητα νούμερο 1 θέμα της σουηδικής καθημερινότητας. Κάποιος θα αναρωτηθεί: «Τι κοινό έχουν η Σουηδία και η Ελλάδα, για να τις συσχετίσουμε και στο μεταναστευτικό;». Αν και -όντως- το μεταναστευτικό πρόβλημα στη Σουηδία δεν είναι τόσο οξύ και ανεξέλεγκτο -όπως τείνει να εξελιχθεί και πάλι- στη χώρα μας, εντούτοις υπάρχουν πολλά κοινά:

η αντίληψη-αίσθηση ότι «καμία χώρα δεν υφίσταται τόσα προβλήματα από το μεταναστευτικό», η έκρηξη της εγκληματικότητας, αλλά... και οι αδιέξοδες πολιτικές κόντρες. Η μεν αριστερή αντιπολίτευση (στη Σουηδία) μιλά για «ανασφαλής χώρα», η δε κεντροδεξιά κυβέρνηση κάνει λόγο για την «ανεύθυνη μεταναστευτική πολιτική των προηγούμενων ετών και την αποτυχημένη ενσωμάτωση». Όλα τα πιο πάνω συνηγορούν σε δύο βασικές παραδοχές-διαπιστώσεις για το μεταναστευτικό: αφενός ότι είναι πανευρωπαϊκό και εξόχως σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα, αφετέρου ότι -αν δεν αποτελεί βασική αιτία, τότε σίγουρα- επιδεινώνει την εγκληματικότητα. Η σύνδεση με την εγκληματικότητα είναι μια συζήτηση μεγάλη και με πολλά επιχειρήματα για κάθε πλευρά. Αλλά η σύνδεση είναι υπαρκτή. Στις δύο βασικές παραδοχές προστίθενται και άλλες παράμετροι που αφορούν την κάθε χώρα, η οποία βιώνει τη «δική της» μοναδικότητα. Και πού να συνόρευαν όλες αυτές με την Τουρκία, όπως η Ελλάδα... Αν και το πρόβλημα είναι πανευρωπαϊκό, είναι κάτι παραπάνω από προφανές ότι απαιτείται κάθε χώρα να έχει ξεκάθαρη θέση για το πώς αντιμετωπίζει το μεταναστευτικό. Για να μη γίνουμε Σουηδία και αναπτυχθεί ο Στρατός και μιλάμε μετά για... χούντες!

που έχουν εικόνα των διαβουλεύσεων- θα περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων:

- ▶ Περιορισμό των μεταναστευτικών ροών προς την Ελλάδα από τα παράλια της Τουρκίας.
- ▶ «Χτύπημα» των κυκλωμάτων των διακινητών που δρουν εντός της τουρκικής επικράτειας.
- ▶ Το να δεχθεί η Τουρκία περισσότερες επιστροφές μεταναστών από την Ελλάδα και την Ε.Ε. γενικότερα.

Ως αντάλλαγμα, η τουρκική πλευρά αναμένεται να λάβει μεγαλύτερη ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και να ανοίξουν νέα κεφάλαια, ενώ στο τραπέζι, σύμφωνα με πληροφορίες, είναι και η άρση βίζας για τους Τούρκους πολίτες εντός Σένγκεν. Κλειδί στον όλη διαδικασία είναι η συνεργασία μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, ώστε, πέρα από την ανοιχτή γραμμή και τις επιμέρους διευθετήσεις, να λύνονται άμεσα ζητήματα που μπορεί να αναδεικνύονται. Μάλιστα, το νομοσχέδιο και γενικότερα οι εξελίξεις όσον αφορά το μεταναστευτικό επρόκειτο να συζητηθούν εκτενώς και στο υπουργικό συμβούλιο της περασμένης Τετάρτης, αλλά μεταφέρθηκαν για το επόμενο, στις 11 Οκτωβρίου, ώστε να υπάρχουν πάνω στα τραπέζι και τα νέα δεδομένα μετά τις επαφές με Ευρώπη και Τουρκία.